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Uvod

Dna 3. aprila 2007 sa konala generalna skuska zo slovenského jazyka a slovenskej
literatary (obe Grovne).

Cielom generalnej skusky (GS) je overit’ kvalitu meracich nastrojov — testov, ktoré
v budtcnosti budil administrované v ramci externej Casti maturitnej skusky a prostrednictvom
nich sa budu objektivne porovnavat’ vysledky ziakov z celého Slovenska.

K vypracovanym zaverecnym spravam zo Statistického spracovania testov v ramci
GS je vytvorend Prirucka, ktora obsahuje:

. charakteristiku vyskumnych metod

. opis metdd Statistického spracovania dat

. charakteristiku kontrolnych procedur pri Statistickom spracovani
o vysvetlenie zékladnych odbornych pojmov

Po prezentovani vysledkov sme uviedli znenie zastupného variantu 3156 testu zo
slovenského jazyka a slovenskej literatiry troveit A. Odvolavky na polozky testu sa vzt'ahuji
k Cislovaniu v tejto verzii.

Informacie, ktoré sprava prinadSa, su urCené tvorcom testovych poloziek,
zostavovatelom testu a didaktikom predmetu slovensky jazyk a literatira. Zavery
a odporucania, vyplyvajuce zo Statistickych zisteni, su smerované k skvalitneniu tvorby
meracich nastrojov. Prind$aju moZznosti d’alSich postupov pritvorbe a overovani meracich
nastrojov, navrhy na mozné spracovanie vysledkov v nasledujucich testovaniach.

Z uvedenych vysledkov mézu podnetné informacie pre Skolski prax nacerpat’ aj
ucitelia. Verime, Ze zistenia budu podnetné a pozitivne ovplyvnia tvorbu maturitnych testov.
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1 TESTOVANI ZIACI

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vysSia tiroven A pisalo spolu 600
ziakov z 31 kol v Slovenskej republike. Test sa v roku 2007 administroval po prvykrat.

93,7 % stboru zastnenych Ziakov na testovani tvorili maturanti z gymnazii (562
Ziakov z 25 §kol). Testovania sa nezudastnili Ziaci zo SOU a ZSS.

V nasledujtcich tabul’kach uvadzame pocty ziakov a $kol zapojenych do testovania.
Pocty uvadzame triedené podla kraja, zriadovatela Skoly, typu Skoly, pohlavia ziaka
a variantov.

1. tabulka Pocet §kol a Ziakov podl’a kraja
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Kra] BA 2 6,5% 47 7,8%
T 6 19,4% 217 36,2%
NR 13 41,9% 220 36,7%
BB 5 16,1% 57 9,5%
KE 5 16,1% 59 9,8%
Spolu 31 100,0% 600 100,0%
2. tabul’ka Pocet $kol a Ziakov podl’a zriad’ovatel’a
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Zriadovatel Statne Skoly 23 74,2% 539 89,8%
Sukromné $koly 3 9,7% 22 3,7%
Cirkevné skoly 5 16,1% 39 6,5%
Spolu 31 100,0% 600 100,0%
3. tabul’ka Pocet $kol a Ziakov podl’a typu Skoly
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Typ GYM 25 80,6% 562 93,7%
Skoly S08 6 19,4% 38 6.3%
Spolu 31 100,0% 600 100,0%
4. tabul’ka Pocet Ziakov podla pohlavia
pocet %
Pohlavie chlapci 191 31,8%
dievéata 409 68,2%
Spolu 600 100,0%
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5.tabul’ka  Pocet ziakov podl’a variantov

pocet %
Variant 3156 302 50,3%
3164 298 49,7%
Spolu 600 100,0%

Varianty boli rovnhomerne rozdelené v testovanej populacii ziakov. Variant 3156 pisalo
50,3 % ziakov a variant 3164 pisalo 49,7 % ziakov.

Medzi testovanymi ziakmi prevazovali ziaci gymnazii (93,7 %). Tento test si zvolilo
viac dievcat (68,2 %) ako chlapcov (31,8 %). Prevazovali ziaci z Nitrianskeho kraja (36,7 %).
89,8 % ziakov bolo zo $kol, ktorych zriad’ovatel'om bol $tat.
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2 Vysledky
2.1 VSeobecné vysledky

V roku 2007 sa v teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatury vyssia uroven A
neupravovalo bodovanie v ziadnej ztestovych poloziek. Vysledné psychometrické
charakteristiky testu su  zhodné sprvotnymi vypocitanymi  psychometrickymi
charakteristikami.

V nasledujucej tabulke uvédzame vysledné psychometrické vlastnosti testu
a Statistické charakteristiky tispesnosti ziakov, vyjadrené v percentach.

6. tabulka Vysledné psychometrické charakteristiky testu

Pocet testovanych ziakov 600
Maximum 95,0
Minimum 21,3
Priemer 69,7
Standardna odchylka 13,6
Intervalovy odhad uspe$nosti populacie - dolna hranica 43,0
Intervalovy odhad Uspe$nosti populacie - horna hranica 96,5
Standardna chyba priemernej Gspe$nosti ,6
Interval spolahlivosti pre priemernu UspesSnost - dolna hranica 68,6
Interval spolahlivosti pre priemernu UspesSnost - horna hranica 70,8
Cronbachovo alfa ,90
Standardna chyba merania pre Uspe$nost 43
Intervalovy odhad uspeSnosti individualneho ziaka 8,5

Test pisalo 600 ziakov s priemernou uspesnostou 69,7 %. Piati testovani Zziaci
dosiahli priemernti Uspesnost’ niz$iu ako je urend hranicnd 33 % uspeSnost. Minimalna
dosiahnutd tspesnost’ bola 21,3 % (1 ziak) a maximalna uspesnost’ dosiahla hodnotu 95,0 %
(2 ziaci). Test dobre rozliSoval ziakov. Reliabilita testu, ktory obsahoval 80 poloziek, bola
0,899.
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1. graf  Vysledny histogram uspesnosti

607
>
)
K4
840
N
@
0
<)
o
207
| \
0 T T I T
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Uspesnost

Hranicu uspeSnosti 33 % nedosiahlo 5 ziakov, ¢o predstavuje 0,8 % ziakov.
V uvedenej skupine Ziakov sa dosiahla uspesnost: 21,3 % (1 ziak), 22,5 % (1 ziak), 32,5 %
(3 ziaci). VSetci piati Ziaci boli z gymnazii, z toho boli traja chlapci.

Nikto z testovanych Ziakov nedosiahol Gspesnost 0 % a 100 %. Uspesnost’ viac ako
50 % dosiahlo 531 Ziakov (88,5 % Zziakov). Test rozliSoval lepSie slabSich Ziakov, t.j. tych,

ktori ziskali 50. percentil alebo niZzsi.
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V nasledujucej tabulke sme uviedli prepojenie medzi dosiahnutou uspeSnostou
a percentilom. Ziak, ktory dosiahol uspesnost’ 63,8 %, sa umiestnil v 28. percentile, ¢ize 28 %
zo vSetkych testovanych Ziakov dosiahlo vysledok v teste horSi a 72 % Ziakov dosiahlo
vysledok lepsi alebo rovnaky ako uvedeny ziak. Najviac ziakov dosiahlo uspesnost’ 76,3 %
(30 ziakov).

7. tabul’ka Prepojenie uspesnosti a percentilu
Uspesdnost Percentil Pocet Ziakov
1 21,3 0 1 Uspesgnost Percentil Pocet Ziakov
2 22,5 2 1 27 65,0 29,3 15
3 32,5 3 3 28 66,3 31,8 17
4 33,8 8 5 29 67,5 34,7 24
5 35,0 1,7 1 30 68,8 38,7 28
6 37,5 1,8 4 31 70,0 43,3 18
7 40,0 2,5 3 32 71,3 46,3 20
8 41,3 3,0 6 33 72,5 49,7 26
9 42,5 4,0 5 34 73,8 54,0 24
10 43,8 4,8 5 35 75,0 58,0 25
11 45,0 57 3 36 76,3 62,2 30
12 46,3 6,2 6 37 77,5 67,2 12
13 47,5 7,2 10 38 78,8 69,2 26
14 48,8 8,8 3 39 80,0 73,5 19
15 50,0 9,3 11 40 81,3 76,7 29
16 51,3 11,2 4 41 82,5 81,5 20
17 52,5 11,8 10 42 83,8 84,8 16
18 53,8 13,5 6 43 85,0 87,5 18
19 55,0 14,5 7 44 86,3 90,5 11
20 56,3 15,7 13 45 87,5 92,3 11
21 57,5 17,8 12 46 88,8 94,2 6
22 58,8 19,8 15 47 90,0 95,2 12
23 60,0 22,3 8 48 91,3 97,2 10
24 61,3 23,7 12 49 92,5 98,8 4
25 62,5 25,7 14 50 93,8 99,5 1
26 63,8 28,0 8 51 95,0 99,7 2
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2.2 Analyza rozdielov vo vysledkoch

V dal$ej casti analyzy poukazujeme na rozdiely vo vysledkoch ziakov podla typu
Skoly, kraja, zriad'ovatel'a, pohlavia a zndmky, ktor Ziaci ziskali na polro¢nom vysvedceni
v danom predmete vo 4. ro¢niku.

2.2.1 Rozdiely podla typu Skoly

Ziaci gymnézii dosiahli priemernii Gispesnost’ 70,3 % a Ziaci ostatnych strednych $kol
dosiahli priemernt uspesnost’ 60,4 %.

8. tabul’ka UspeSnost’ podla typu Skoly 1
Std. chyba
Typ Skoly Pocet Ziakov Priemer priemeru
GYM 562 70,3 ,6
ostatné 38 60,4 2,2
Spolu 600 69,7 ,6

t (598) =4,401; p = 0,000
Vecna signifikancia rozdielu r = 0,17.

Ziaci gymnazii dosiahli signifikantne lepsie vysledky ako Ziaci ostatnych strednych
Skol. Rozdiel bol v§ak malo vecne vyznamny (r = 0,17).

Ziaci gymnazii dosiahli $tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako Ziaci SOS
(priemerna uspesnost’ 60,4 %). Rozdiel bol vSak malo vecne vyznamny.

9. tabul’ka  Porovnanie tspesnosti Ziakov podl’a typu $koly s nirodnym priemerom

Narodny priemer = 69.7 %
Statisticka Vecna
Typ Skoly t df signifikancia signifikancia
GYM 1,137 561 ,256 ,05
S0OS -4,223 37 ,000 ,57

Vysledok ziakov gymndzii bol na trovni narodného priemeru. Vysledky Zziakov
strednych odbornych 8kol boli Statisticky vyznamne horSie ako narodny priemer — 69,7 %.
Tento rozdiel bol vel'mi vecne vyznamny (r = 0,57).
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2.2.2 Rozdiely podPa kraja

10. tabul’ka Uspesnost’ podl’a kraja

Std. chyba
Kraj Pocet ziakov Priemer priemeru
BA 47 78,4 1,4
TT 217 62,1 1,0
NR 220 73,9 ,8
BB 57 72,3 1,4
KE 59 72,7 1,4
Spolu 600 69,7 ,6

Ziaci Trnavského kraja (priemernd Gispe$nost’ 62,1 %) dosiahli $tatisticky vyznamne
horsie vysledky ako Ziaci Nitrianskeho kraja (priemerné uspesnost’ 73,9 %). Tento rozdiel bol
stredne vecne vyznamny (r = 0,42).

11. tabul’ka Porovnanie uspesSnosti Ziakov podl’a kraja s nirodnym priemerom

Narodny priemer = 69.7 %
Statisticka Vecna
Kraj t df signifikancia signifikancia
BA 6,182 46 ,000 ,67
T -7,986 216 ,000 48
NR 5,282 219 ,000 ,34
BB 1,903 56 ,062 25
KE 2,123 58 ,038 27

Ziaci Nitrianskeho kraja dosiahli 3tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako bol
narodny priemer, rozdiel bol stredne vecne vyznamny (r = 0,34).

Ziaci Trnavského kraja dosiahli Statisticky vyznamne horsie vysledky ako bol
narodny priemer, pricom rozdiel bol vel'mi vecne vyznamny (r = 0,48).

10
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2.2.3 Rozdiely podla zriad’ovatel’a

Ziaci zo $kol zriad’ovanych Statom dosiahli priemernt uspesnost’ 69,0 %.

12. tabul’ka UspeSnost’ podla zriad’ovatela
Std. chyba
Zriadovatel Pocet ziakov Priemer priemeru
Statne skoly 539 69,0 6
Sukromné $koly 22 73,3 2,0
Cirkevné skoly 39 77,5 1,8
Spolu 600 69,7 ,6

Medzi vysledkami ziakov rozdelenymi podla zriadovatel'a navzdjom neexistovali
vecne vyznamné rozdiely (vecna signifikancia rozdielov bola mala).

13. tabul’ka Porovnanie tGspesnosti Ziakov podPla zriad’ovatel’a s nirodnym priemerom

Narodny priemer = 69.7 %
Statisticka Vecna
Zriadovatel t df signifikancia signifikancia
Statne skoly -1,165 538 ,245 ,05
Sukromné $koly 1,818 21 ,083 37
Cirkevné $koly 4,207 38 ,000 ,56

Ziaci §tatnych kol dosiahli vysledky na Girovni narodného priemeru.

2.2.4 Rozdiely podl’a pohlavia

14. tabul’ka Uspesnost’ podl’a pohlavia

Std. chyba
Pohlavie Pocet Ziakov Priemer priemeru
chlapci 191 69,1 1.1
dievéata 409 70,0 6
Spolu 600 69,7 ,6

11



GS EC MS 2007 — Slovensky jazyk a slovenska literatira viroveri A

2. graf  Pohlavie podPla uspeSnosti
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t (598) =-0,736; p = 0,462
Chlapci dosiahli v teste priemernu uspeSnost 69,1 % adievCatd dosiahli priemernu
uspesnost’ 70,0 %. Medzi vysledkami chlapcov a diev€at navzdjom sme nezistili Statisticky

vyznamné rozdiely.

Chlapci aj dievcata dosiahli vysledky na urovni narodného priemeru 69,7 %.

2.2.5 Rozdiely podl’a znamky

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vyssia uroveit A v roku 2007 pisalo
45,2 % ziakov, ktori mali znamku 1 (vyborny), 37,7 % ziakov, ktori mali zndmku 2
(chvalitebny) na polrocnom vysvedceni v 4. ro¢niku zo slovenského jazyka a slovenskej
literatury.

12
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15. tabul’ka Uspesnost’ podl’a znamky

Std. chyba
Znamka Pocet ziakov Priemer priemeru
1 271 74,4 ,6
2 226 67,9 9
3 91 61,5 1,7
4 7 55,0 8,7
5 1 78,8 .
neodpovedal (-a) 4 65,6 7,0
Spolu 600 69,7

Jednotkari (priemernd Gspesnost’ 74,4 %) dosiahli Statisticky vyznamne lepsie vysledky
ako dvojkari (priemerné uspesnost’ 67,9 %). Rozdiel bol malo vecne vyznamny (r = 0,26).

Jednotkari dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky ako trojkari (priemerna
uspesnost’ 61,5 %). Rozdiel bol stredne vecne vyznamny (r = 0,42).

Dvojkari dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky ako trojkéri. Rozdiel bol mélo
vecne vyznamny (r = 0,20).

Vzhladom na maly pocet Ziakov, ktori uviedli znamku 4 (dostato¢ny) a5
(nedostato¢ny), ich vysledky neinterpretujeme.

16. tabul’ka Porovnanie uspeSnosti Ziakov podl’a znamky s narodnym priemerom

Narodny priemer = 69.7 %
Statisticka Vecna
Znamka t df signifikancia signifikancia
1 7,274 270 ,000 ,40
2 -2,032 225 ,043 13
3 -4,956 90 ,000 ,46
4 -1,690 6 ,142 ,57

Jednotkari dosiahli Statisticky vyznamne vySSiu priemerni uspesnost ako narodny
priemer — 69,7 %, tento rozdiel bol stredne vecne vyznamny (r = 0,40).

Dvojkéri dosiahli Statisticky vyznamne nizSiu GspeSnost’ ako narodny priemer. Tento
rozdiel bol vecne malo vyznamny.

Trojkari dosiahli Statisticky vyznamne nizSiu UspeSnost’ ako narodny priemer. Tento
rozdiel bol vel'mi vecne vyznamny (r = 0,46).

13
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Ziaci, ktori v roku 2007 pisali test zo slovenského jazyka a slovenskej literatury vyssia
uroveil A, mali priemernti zndmku na polrocnom vysvedceni v 4. ro¢niku zo slovenského
jazyka a slovenskej literatary 1,8.

Hodnota korelacného koeficientu medzi priemernou uspeSnostou v teste
a znamkou dosiahla hodnotu (- 0,29). Tuto zavislost’ interpretujeme ako mala.

Ziaci gymnazii mali priemerni znamku na polroénom vysvedéeni v 4. ro¢niku
zo slovenského jazyka a slovenskej literatary 1,8. Korela¢ny koeficient medzi zndmkou
a uspesnost'ou v teste dosiahol hodnotu r = -0,30.

Vzt'ah medzi hodnotenim Ziakov gymnazii na polro¢nom vysvedceni zo slovenského
jazyka a slovenskej literatiry v 4. ro¢niku (znamka) a vysledkom v teste (spesnost)
hodnotime ako stredne silny.

Chlapci mali priemerni zndmku zo slovenského jazyka a slovenskej literatary 2,1.
Korelaény koeficient medzi znamkou auspesnostou v teste zo slovenského jazyka a
slovenskej literatury vyssia uroven A dosiahol hodnotu r =-0,31.

Dievc¢ata mali priemerni zndmku zo slovenského jazyka a slovenskej literatary 1,6.
Korelaény koeficient medzi znamkou a uspeSnostou v teste zo slovenského jazyka a
slovenskej literatury vyssia uroven A dosiahol hodnotu r = -0,28.

Vzt'ah medzi hodnotenim chlapcov a dievc¢at na polro¢nom vysvedcéeni zo slovenského
jazyka a slovenskej literatury v 4. ro¢niku (zndmka) aich vysledkom v teste (Uspesnost)
hodnotime ako malo az stredne zavisly.

14
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3 Polozkova analyza

V nasledujlicej Casti spravy uvadzame Statistické charakteristiky, ktoré dokladuju
kvalitu testovych poloziek a testu ako celku.

Predkladame zékladné psychometrické charakteristiky testu a charakteristiky, ktoré
urcuju vlastnosti jednotlivych testovych poloziek:

obt’aznost’
citlivost’
nerieSenost’
vynechanost’
nedosiahnutost’

3.1 Porovnanie variantov testu SL07A

V nasledujucej tabulke sme uviedli rozdelenie podielu Ziakov, ktori pisali vybrany
variant testu podl'a kraja, zriad'ovatel’a, typu Skoly a pohlavia.

17. tabul’ka Podiel Ziakov podPla variantov, kraja, zriad’ovatel’a, typu $koly a pohlavia

Variant
3156 3164
% %
Kraj BA 53,2% 46,8%
TT 50,7% 49,3%
NR 48,6% 51,4%
BB 52,6% 47,4%
KE 50,8% 49,2%
Zriadovatel Statne koly 50,1% 49,9%
Sukromné $koly 54,5% 45,5%
Cirkevné skoly 51,3% 48,7%
Typ Skoly GYM 50,2% 49,8%
SOS 52,6% 47,4%
Pohlavie chlapci 51,3% 48,7%
dievcata 49,9% 50,1%

Pri vypocte charakteristik sme pouzivali zastupny variant 3156.
Ziacti, ktori riesili polozky z variantu 3156 dosiahli priemernu Gspesnost” 70,1 %, Ziaci,
ktori riesili polozky z variantu 3164 dosiahli priemernu uspesnost’ 69,4 %.

18. tabul’ka Uspesnost’ Ziakov v oboch variantoch testu
Std. chyba
Variant Pocet Ziakov Priemer priemeru
3156 302 70,1
3164 298 69,4

£ (598) = 0,639; p = 0,523

15
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Medzi priemernou Uspesnostou ziakov podla variantov testu zo slovenského jazyka a
slovenskej literatury vo vyssej uroveni A sme nezistili Statisticky vyznamné rozdiely.

Poradie poloziek vo variante 3164 sme upravili tak, aby si rovnaké polozky navzajom
zodpovedali. Tabulka v prilohe A obsahuje navzajom si zodpovedajuce poradové Ccisla
testovych poloziek v oboch variantoch.

Statisticky vyznamny rozdiel medzi variantmi sme zistili v 4 polozkach uvedenych
v nasledujucej tabul’ke.

19. tabul’ka Percentuilna obt’aZnost’ poloZiek v oboch variantoch a vecna signifikancia

rozdielov
Polozka Obtaznost | Obtaznost Vecna
1 2 signifikancia
30 19,2 28,5 -109
31 13,9 20,5 -087
28 6,0 10,7 -,086
68 27,5 35,2 -,084

Pre polozky z variantu 3156 sme vypocitali obtaznost’ 1 a pre polozky z variantu 3164
sme vypocitali obtaznost 2.

Napriklad testova polozka

° ¢. 30 - mala v ramci variantu 3156 obt’aznost’ 19,2 %, ale v ramci variantu 3164, kde
sa nachddzala na 78. mieste dosiahla vysSiu obt'aznost’ 28,5 %, rozdiel bol malo vecne
vyznamny,

° ¢. 68 - mala v ramci variantu 3156 obt’aznost’ 27,5 %, ale v ramci variantu 3164, kde sa
nachadzala na 36. mieste dosiahla vysSiu obt'aznost’ 35,2 %, rozdiel bol malo vecne
vyznamny.

Zistili sme, Ze vecna signifikancia rozdielov v obt’aznosti testovych poloZiek podla
variantu testu bola ve’mi mierna, preto su varianty testu porovnatel’né.

Varianty testu zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vysSia Groven A su z
hPadiska obtaZnosti poloZiek porovnate’né. VzhPadom na tito skutocnost’ sme pri
vypocte dspesSnosti a percentilu mohli Ziakov, ktori pisali jeden z variantov testu, medzi
sebou porovnavat’.
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3.2 Obt'aznost’ testovych poloziek

V nasledujlicej casti sme pre vSetky casti testu uviedli v grafoch obtaznost
jednotlivych testovych poloziek. Testové polozky sme usporiadali podla obtaznosti
od najobt’aznejSej po najmenej obt’aznu.

3.graf  Grafy obt’aZnosti - uspeSnosti poloZiek

Obt'aznost’ - ispesnost’ poloziek: SLO7A - variant 3156

B obtaznost

100% ,
° . Uspesnost

90%
80%
70%]
60%
50%
40%
30%
20%

10%

0%—

24 51 47 21 59 41 32 53 58 40 72 63 27 26 15 18 69 66 20
Polozka

V teste bola jedna extrémne obt’azna testova polozka: ¢. 24 (obtaznost’ 95 %).
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Obt'aznost’ - ispesnost’ poloziek: SLO7A - variant 3156

Cast: 2

B obtaznost

100% ] . .
. Uspesnost

90%
80%
70%]
60%
50%]
40%
30%
20%

10%

0%~
67 77 8 23 29 78 16 79 39 73 4 56 71 64 70 62 35 55 68 1 48

Polozka

Obt'aznost’ - ispesnost’ poloziek: SLO7A - variant 3156

Cast: 3

B obtaznost

100% ] .
° . Uspesnost

90%
80%
70%]
60%
50%
40%
30%
20%

10%

0%—

22 145465764543 30334937 9 5 6157 3144803450
Polozka
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Obt'aznost’ - ispesnost’ poloziek: SLO7A - variant 3156

B obtaznost
B Uspesnost

384619 6 42171160753674281252 2 10 3 2513 7
Polozka

Medzi polozky s obt’aznost’ou 40 % - 60 % patrilo 21 testovych poloziek napr.: ¢. 32
(obtaznost’ 59,6 %), ¢. 53 (obtaznost’ 59,6 %), €. 40 (obtaznost’ 56,0 %), ¢. 58 (obtaznost’
56,0 %), €. 72 (obtaznost’ 54,6 %), €. 63 (obtaznost’ 54,0 %), €. 27 (obt'aznost’ 50,3 %).

V teste bolo 33 Pahkych testovych poloZiek s obt'aznostou menej ako 20 %. Z toho
bolo 15 extrémne l'ahkych (obt’aZznost’ menej ako 10 % mali napr. testové polozky €. 7, €. 25,
¢. 13,¢.3,¢. 10, €. 2, €. 52) a 18 bolo veI'mi 'ahkych (obtaznost’ 20 — 10 % mali napr. testové
polozky €. 42, €. 6, €. 19, €. 46, C. 38 a dalSie).
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rozdielov

Polozka Obtaznost Vecna
Obtaznost GYM ostatné signifikancia

37 17,0 35,0 -, 116
45 20,2 40,0 -,120
59 61,0 85,0 -123
23 40,4 65,0 -124
58 54,3 80,0 -,129
54 22,3 45,0 -,132
16 38,7 65,0 -,134
68 25,9 50,0 -,134
80 11,7 30,0 -,136
63 52,1 80,0 -,139
35 28,4 55,0 -, 144
76 20,2 45,0 -,149
74 53 20,0 -,150
29 39,7 70,0 -,153
57 13,1 35,0 -,154
44 12,1 35,0 -,167
67 42,9 80,0 -,185
53 57,1 95,0 -,192
71 32,6 75,0 -,220

Z uvedenych poloziek len jedna mé& miernu vecnt signifikanciu rozdielov v obtaznosti
podl’a typu Skoly

21. tabulPka Percentualna obt’aZnost’ poloZiek podl’a pohlavia a vecna signifikancia

rozdielov

Polozka Obtaznost Obtaznost Vecna
chlapci dievcata signifikancia
26 36,7 55,9 -179
65 14,3 27,0 -,141
63 43,9 58,8 -,140
49 11,2 21,6 -,125
15 63,3 43,1 ,188

Vsetky uvedené testové polozky vykazali zanedbatelnu vecnu signifikanciu rozdielov

podl'a pohlavia.

Test bol z hl'adiska obt’aznosti poloziek pre obe pohlavia dobre vyvazeny.
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3.3 Reliabilita a medzipolozkova korelacia

Reliabilita testu zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vyssia tirovenn A v roku
2007, ktory obsahoval 80 poloziek bola 0,899. Variant 3156 dosiahol reliabilitu 0,903
a variant 3164 mal reliabilitu 0,895.

4. graf  Korelacie jednotlivych poloziek so zvy§kom testu (Point Biserial)

Medzipolozkova korelacia (point biserial): SLO7A - variant 3156

Cast: 1

70 22 45 80 64 53 56 71 77 59 62 44 54 30 78 32 1 14 5 55
Polozka
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Cast: 2

37 50 68 73 4 23 63 61 76 20 16 34 8 65 74 43 19 46 57 2
Polozka

Cast: 3

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%]

10%]

0%~

39 9 29 52 79 42 72 21 31 49 10 26 27 38 35 48 28 25 60 3
Polozka
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Cast: 4

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%
10%

0%

0% T 1T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
13 40 17 58 69 11 36 33 75 67 18 12 41 15 51 47 66 7 6 24

Polozka

Vysledky ukazuju, Ze v teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vysSia
uroven A 17 testovych poloziek velmi nizko (malo) korelovalo so zvyskom testu. Su to
polozky znazornené na grafe — ¢ast’ 4 - napr. €. 58, €. 69, ¢. 11, ¢. 51,¢. 7, €. 6.

Vel'mi nevhodné je, Ze v teste sa vyskytla aj 1 testova polozka (€. 24), ktord mala
zapornu hodnotu medzipolozkovej korelacie. Takéto testové polozky by sa v teste vyskytovat
nemali.

Vhodné hodnoty medzipolozkovej korelacie vykazalo 63 testovych poloZiek (graf -

cast’ 1, Cast’ 2, Cast’ 3, viac ako 20 %). Najvhodnejsie boli polozky, ktoré vykazali hodnotu
medzipolozkovej korelacie viac ako 25 % (napr. €. 70, €. 22, €. 45, €. 80, €. 64).
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3.4 Kruée a distraktory

Vtejto casti sa budeme venovat polozkdm s vyberom odpovede. V teste
zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vyssia Groven A st to polozky 1 -4,9 - 12,17 —
20,25 —-28,33 -36,41 —44,49 - 52,57 - 60, 65— 68, 73 - 76.

V hlavicke tabulky st uvedené moznosti odpovedi A, B, C, D (podla poctu
distraktorov, X — su Ziaci, ktori neodpovedali).

Jednotlivé riadky tabulky obsahuju:
e Vprvom riadku tabulky su uvedené
(point biserial - P.Bis.).
e V druhom riadku tabul’ky p znamend podiel Ziakov, ktori si vybrali danti moznost'.
e Vtretom riadku tabul’ky N znamena pocet Ziakov, ktori si vybrali dani moZnost.

hodnoty medzipolozkovej korelacie

Spravna odpoved’ je vyznacena Zltou farbou.

22. tabulka Analyza distraktorov v polozkach s vyberom odpovede

Polozky ¢. 1 -¢. 4:

Analyza distraktorov - variant 3156

AO01 BO1 CO01 D01 X01
P. Bis. -27 -,04 -,26 41 -,08
p ,09 ,02 14 ;74 ,01
N 28,00 7,00 43,00 222,00 2,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A02 B02 C02 D02 X02
P. Bis. . ,31 -,08 -,29 .
p ,00 ,95 ,00 ,05 ,00
N ,00 286,00 1,00 15,00 ,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A03 B03 C03 D03 X03
P. Bis. -14 -19 ,22 -,06 .
p ,01 ,02 ,96 ,02 ,00
N 2,00 5,00 290,00 5,00 ,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A04 B04 C04 D04 X04
P. Bis. -,29 37 -13 -1 .
p ,23 ,64 ,04 ,09 ,00
N 69,00 194,00 12,00 27,00 ,00
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Polozky ¢. 9 — ¢. 12:

Analyza distraktorov - variant 3156

A09 B09 C09 D09 X09
P. Bis. -,26 -,23 -,08 ,33
2 p ,03 ,09 ,03 ,84 ,00
3 N 9,00 28,00 10,00 254,00 1,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A10 B10 C10 D10 X10
1 P. Bis. -,05 -,20 ,30 -21
2 p ,00 ,02 ,95 ,03 ,00
3 N 1,00 6,00 287,00 8,00 ,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A11 B11 C11 D11 X11
P. Bis. -,15 21 -13 -,09
p ,02 91 ,05 ,02 ,00
N 5,00 276,00 15,00 6,00 ,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A12 B12 C12 D12 X12
P. Bis. -1 -13 -,06
p ,04 ,01 .94 ,01 ,00
N 11,00 4,00 285,00 2,00 ,00
Polozky ¢. 17 — ¢. 20:
Analyza distraktorov - variant 3156
A17 B17 C17 D17 vx08
P. Bis. -,08 -1 -,21 23 -,05
p ,05 ,02 ,02 91 ,01
N 14,00 5,00 6,00 275,00 2,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A18 B18 C18 D18 X18
P. Bis. -,18 -,14 -,22
2 p 16 ,29 ,53 ,02 ,01
3 N 47,00 87,00 159,00 7,00 2,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A19 B19 C19 D19 X19
P. Bis. 34 -17 -,23 -17 -,07
p ,89 ,01 ,04 ,06 ,00
N 268,00 3,00 11,00 19,00 1,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A20 B20 C20 D20 X20
1 P. Bis. ,39 -,27 =21 ,00
2 p 54 29 ,02 14 ,01
3 N 164,00 88,00 5,00 43,00 2,00
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PoloZky ¢. 25 —¢. 28:

Analyza distraktorov - variant 3156

A25 B25 C25 D25 X25
1 P. Bis. . -,10 -,18 ,24 -,15
2 p ,00 ,02 ,01 ,97 ,00
3 N ,00 5,00 4,00 292,00 1,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A26 B26 C26 D26 X26
P. Bis. -,07 -,22 ,29 -,15 -,08
p ,30 1 ,50 ,07 ,01
N 92,00 33,00 152,00 22,00 3,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A27 B27 c27 D27 X27
P. Bis. -.20 12 -03 29 -21
2 P 25 04 20 50 01
N 75,00 13,00 61,00 150,00 3,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A28 B28 C28 D28 X28
P. Bis. ,25 -,10 -,16 -,16 -,01
p ,94 ,00 ,02 ,03 ,00
N 284,00 1,00 7,00 9,00 1,00

PoloZzky ¢. 33 —¢. 36:

Analyza distraktorov - variant 3156

A33 B33 C33 D33 X33
1 P. Bis. -27 -,07 21 -,06
2 p ,06 ,00 ,81 12 ,01
3 N 18,00 1,00 246,00 35,00 2,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A34 B34 C34 D34 X34
P. Bis. ,36 -,22 . -,28 .
2 p ,87 ,02 ,00 ,10 ,00
N 264,00 7,00 ,00 31,00 ,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A35 B35 C35 D35 X35
1 P. Bis. -,08 27 -,25 -,16 -,05
2 p 13 ,70 ,03 14 ,00
3 N 40,00 211,00 8,00 42,00 1,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A36 B36 C36 D36 X36
P. Bis. -12 21 -,01 -,20 -,07
p ,03 ,94 ,02 ,02 ,00
N 8,00 283,00 5,00 5,00 1,00
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PoloZky ¢. 41 — ¢. 44:

Analyza distraktorov - variant 3156

Ad1 B41 C41 D41 X41
1 P. Bis. -,22 -,07 ,20 -,01
2 p 13 A7 ,32 37 ,01
3 N 38,00 51,00 97,00 113,00 3,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A42 B42 C42 D42 X42
P. Bis. -,21 ,32 -,05 -,25 -,15
p ,04 ,90 ,04 ,02 ,01
N 11,00 271,00 12,00 6,00 2,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A43 B43 C43 D43 X43
P. Bis. -,10 -14 ,35 -,32
2 p ,07 ,01 79 12 ,01
N 22,00 3,00 238,00 37,00 2,00

Analyza distraktorov - variant 3156

Ad4 B44 C44 D44 X44
P.Bis. -40 47 -24

) 09 01 86 04 .00
N 26,00 3,00 261,00 12,00 .00

Polozky ¢. 49 — €. 52:

Analyza distraktorov - variant 3156

A49 B49 C49 D49 X49
1 P. Bis. -13 ,31 -,20 -19 .
2 p ,03 ,82 1 ,05 ,00
3 N 8,00 247,00 32,00 15,00 ,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A50 B50 C50 D50 X50
P. Bis. -,23 -21 -,16 41 -,19
p ,04 ,05 ,02 ,88 ,01
N 12,00 15,00 6,00 265,00 4,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A51 B51 C51 D51 X51
P. Bis. -,23 13 18 -,01
P 22 ,37 19 21 ,01
N 67,00 111,00 57,00 63,00 4,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A52 B52 C52 D52 X52
P. Bis. -1 ,32 -19 -,16 -,20
p ,01 ,94 ,03 ,01 ,00
N 4,00 285,00 8,00 4,00 1,00
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Polozky ¢. 57 — €. 60:

Analyza distraktorov - variant 3156

A57 B57 C57 D57 X57
P. Bis. ,34 -,29 -13 -1 .
2 p ,85 13 ,01 ,01 ,00
N 258,00 38,00 4,00 2,00 ,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A58 B58 C58 D58 X58
P. Bis. -,10 -1 ,24 -,16
p ,39 12 44 ,05 ,00
N 119,00 36,00 133,00 14,00 ,00

Analyza distraktorov - variant 3156

A59 B59 C59 D59 X59
1 P. Bis. ,51 -,09 -19 -,32
2 p 37 15 13 ,34 ,01
3 N 113,00 45,00 40,00 102,00 2,00

Analyza distraktorov - variant 3156

ABO B60 C60 D60 X60
P. Bis. -,27 ,25 -,22 -,06 -,02
p ,01 ,92 ,01 ,05 ,01
N 4,00 277,00 3,00 15,00 3,00

Polozky ¢. 65 — €. 68:

Analyza distraktorov - variant 3156

ABS B65 C65 D65 X65
P. Bis. ,36 -,20 -,29 -12 -,04
p 77 ,16 ,04 ,03 ,00
N 233,00 47,00 11,00 10,00 1,00

Analyza distraktorov - variant 3156

ABGG B66 C66 D66 X66
P. Bis. -,04 -1 A7 ,02
2 p A7 ,06 ,53 ,23 ,01
N 51,00 18,00 161,00 70,00 2,00

Analyza distraktorov - variant 3156

AGT B67 C67 D67 X67
P. Bis. 21 -,01 -12 -,18
p ,55 18 15 13 ,00
N 165,00 53,00 44,00 39,00 1,00

Analyza distraktorov - variant 3156

AG8 B68 C68 D68 X68
P. Bis. -24 42 -13 -,26 -13
2 p ,06 73 ,09 12 ,01
N 18,00 219,00 28,00 35,00 2,00
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Analyza distraktorov - variant 3156
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Polozky ¢. 73 — €. 76:

A73 B73 C73 D73 X73
P. Bis. -,29 -,20 -,07 41 -,06
p 21 1 ,05 ,64 ,00
N 62,00 32,00 15,00 192,00 1,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A74 B74 C74 D74 X74
P. Bis. -21 -,24 ,34 -17
p ,02 ,03 ,94 ,01 ,01
N 7,00 8,00 283,00 2,00 2,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A75 B75 C75 D75 X75
P. Bis. -,02 -,19 -,04 .
2 p ,92 ,01 ,06 ,01 ,00
N 279,00 2,00 18,00 3,00 ,00
Analyza distraktorov - variant 3156
A76 B76 C76 D76 X76
1 P. Bis. -,29 ,35 -19
2 p ,16 78 ,06 ,00 ,00
3 N 48,00 236,00 17,00 1,00 ,00

Kritéria hodnotenia poloZiek s vyberom odpovede:
podiel ziakov, ktori si vybrali spravnu odpoved’ by mal byt’ najvacsi
hodnota P.Bis. pri spravnej odpovedi by mala byt véacsia ako 0,20 (optimalne vicsia ako
0,25)
3. hodnota P.Bis. pri nespravnej odpovedi (distraktore) by mala byt hodnota zaporna

N =

5 Akékol'vek nedodrzanie tychto kritérii zvyraziujeme Cervenou alebo hnedou farbou.
Cervend farba identifikuje v spravnej odpovedi hodnotu P.Bis. mensiu ako 0,2. Hneda farba
identifikuje distraktory, ktoré¢ maji kladnu hodnotu P.Bis..

Analyza distraktorov identifikovala problematické polozky.

6 testovych poloziek - ¢. 18, ¢. 20, ¢. 41, ¢. 44, ¢. 51, ¢. 76 malo pri jednom
z uvedenych distraktorov kladnt hodnotu point biserialu, ktord ma mat’ len spravna odpoved.

V 5 testovych polozkéach sme zistili, Ze spravna odpoved’ mala hodnotu point biserialu
menej ako 0,2 ¢o tiez nie je vhodné, ak sa v teste takéto polozky vyskytuju (€. 12, €. 18, €. 51,
¢. 66, €. 75).

Z uvedenej analyzy distraktorov sa ako najproblematickejsie z testovych poloziek
s vyberom odpovede ukazali testové polozky ¢. 18, ¢. 51.
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3.5 Citlivost

V nasledujucich grafoch sme zobrazili testové polozky podla diskriminacnej sily
(citlivosti). PoloZky sme usporiadali od najcitlivejSej po najmene;j citliva.

S.graf  Citlivost’ poloZiek podla jednotlivych ¢asti testu

Citlivost: SLO7A - variant 3156

Cast: 1

64 70 53 59 77 56 71 78 32 45 62 22 23 20 54 68 4 55 8
Polozka
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Cast: 2

1 14 73 80 79 63 16 72 44 76 29 39 65 30 43 5 26 35 67 37
Polozka

Cast: 3

50 61 21 27 58 69 34 19 40 57 31 18 41 9 49 48 15 46 42 33 51
Polozka

31



GS EC MS 2007 — Slovensky jazyk a slovenska literatira viroveri A

Cast: 4
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Medzi najmenej citlivé poloZKy s citlivostou pod 20 % patrilo 17 testovych poloziek,
ktoré sme znazornili v grafe - ¢ast’ 4. PoloZka €. 24 mala citlivost’ 0 %.

Medzi polozky, ktoré mali najvy$Siu diskriminac¢na silu (citlivost nad 60 %) t.j.
vel'mi dobre rozliSovali slabych a dobrych zZiakov patrilo len 12 testovych poloziek: ¢. 64,
¢.70,¢.53,¢.59,¢. 77,¢.56,¢.71,¢.78, €. 32, €. 45, €. 62, ¢. 22.
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3.6 Distribucia uspesnosti a citlivost’

Na x - ovej osi su ziaci rozdeleni podl'a tispesnosti v teste do 10 skupin. V prvej skupine
(1) sa nachadzaju Ziaci s najvySSou Uspesnost'ou rieSenia testu (v %), poslednt skupinu (10)
tvoria najmenej uspesni ziaci.

Y - ova os vyjadruje priemerna Uspesnost’ jednotlivych skupin Ziakov. Vlavo vedla y -
ovej osi pri kazdom grafe je uvedena citlivost’ polozky (v %).

6. graf
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Grafy distribucie uspeSnosti
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Na grafoch si m6Zzeme v§imnut’ ako vhodne diskriminovali Ziakov napr. polozky ¢. 64
a ¢. 70 a naopak ako ziakov z jednotlivych skupin nerozliSovali napr. polozky ¢. 7 a €. 6.

V polozke ¢. 24 ziaci scelkovo hor§imi vysledkami (skupina 9) dosiahli lepSiu
priemernu uspesnost’ ako ziaci s celkovo najlepsimi vysledkami v teste (skupina 1).
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3.7 Neriesenost’

V nasledujucich grafoch sme testové polozky s vyberom odpovede a s tvorbou kratkej
odpovede usporiadali podl'a nerieSenosti.

7.graf  Testové polozky jednotlivych casti testu podl’a nerieSenosti

NerieSenost: SLO7A - variant 3156

Cast”: Vyber odpovede 1
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Polozka

V teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatry vysSia uroven A bolo 11
testovych poloziek s nerieSenost'ou viac ako 10 %. VSetky poloZky boli s tvorbou kratkej
odpovede.

NerieSenost’ viac ako 20 % dosiahlo v teste zo slovenského jazyka a slovenskej

literatry vyssia trovenl A - 6 testovych poloziek (€. 21, €. 47, €. 53, €. 64, €. 71, €. 77).
1 testova polozka ¢. 21 mala nerieSenost’ viac ako 30 %.
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Cast: Vyber odpovede 2
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Cast’: Kratka odpoved' 1
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Cast’: Kratka odpoved 2
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Vynechanost’ a nedosiahnutost’ poloZiek v jednotlivych ¢astiach testu

Vynechanost’ a nedosiahnutost’: SLO7A - variant 3156

Cast: 1
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Cast: 4
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Nedosiahnutost’ testovych poloziek neprekrocila hranicu 3 %, z ¢oho mozno usudit’,
Ze Casova dotacia na vypracovanie testu bola primerana.

v

Vynechanost’ viac ako 20 % malo 6 testovych poloziek- ¢. 21, €. 47, €. 53, €. 64,
¢. 71, ¢. 77 (prejavil sa vplyv obtaznosti).
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3.8 Suhrnné charakteristiky poloziek
V nasledujucej tabul’ke uvadzame suhrnné charakteristiky jednotlivych poloziek v teste.
23. tabul’ka Suhrnné charakteristiky poloZiek

Charakteristiky poloziek: SLO7A - variant 3156

Korelacia medzi
polozkou a

Polozka Obtaznost’ Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost’ NerieSenost zvySkom testu

1 26,5 51,7 ,00 ,66 ,66 40,7
2 8,8 18,3 ,00 ,00 ,00 30,6
3 4,0 11,7 ,00 ,00 ,00 22,0
4 35,8 55,0 ,00 ,00 ,00 37,1
5 15,6 41,7 ,00 1,66 1,66 40,2
6 10,9 5,0 ,00 ,66 ,66 6,8
7 2,3 1,7 ,00 1,32 1,32 7,5
8 43,0 51,7 ,00 5,30 5,30 32,8
9 15,9 28,3 ,00 ,33 ,33 29,6
10 5,0 16,7 ,00 ,00 ,00 27,9
11 8,6 16,7 ,00 ,00 ,00 18,3
12 5,6 11,7 ,00 ,00 ,00 15,6
13 8.8 11,7 ,00 ,33 ,33 21,6
14 23,8 51,7 ,00 1,99 1,99 40,2
15 49,7 26,7 ,00 11,26 11,26 14,7
16 40,4 48,3 ,00 1,99 1,99 33,6
17 8,9 18,3 ,00 ,66 ,66 20,7
18 47,4 28,3 ,00 ,66 ,66 15,7
19 11,3 33,3 ,00 ,33 ,33 31,4
20 45,7 58,3 ,00 ,66 ,66 34,7
21 77,5 36,7 ,00 37,42 37,42 28,7
22 25,2 63,3 ,00 4,97 4,97 55,2
23 42,1 58,3 ,00 7,95 7,95 36,6
25 8.8 8,3 ,00 ,33 ,33 22,3
26 49,7 40,0 ,00 ,99 ,99 24,7
27 50,3 36,7 ,00 ,99 ,99 24,6
28 6,0 16,7 ,00 ,33 ,33 22,5
29 41,7 46,7 ,00 3,97 3,97 29,5
30 19,2 43,3 ,00 5,30 5,30 42,7
31 13,9 30,0 ,00 5,30 5,30 28,5
32 59,6 66,7 ,00 7,62 7,62 41,4
33 18,5 25,0 ,00 ,66 ,66 17,5
34 12,6 33,3 ,00 ,00 ,00 32,8
35 30,1 40,0 ,00 ,33 ,33 23,4
36 6,3 13,3 ,00 ,33 ,33 18,1
37 18,2 38,3 ,00 8,61 8,61 39,6
38 11,9 21,7 ,00 ,66 ,66 23,5
39 37,1 45,0 ,00 5,30 5,30 29,8
40 56,0 31,7 ,00 1,66 1,66 20,8
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Charakteristiky poloziek: SLO7A - variant 3156

Korelacia medzi
polozkou a

Polozka Obtaznost Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost NerieSenost zvySkom testu

41 62,6 28,3 ,00 ,99 ,99 15,5
42 10,3 25,0 ,00 ,66 ,66 29,2
43 21,2 43,3 ,00 ,66 ,66 31,5
44 13,6 46,7 ,00 ,00 ,00 44,3
45 21,5 65,0 ,00 11,26 11,26 52,7
46 11,6 26,7 ,00 ,33 ,33 31,2
47 79,1 15,0 ,00 28,48 28,48 13,7
48 25,5 28,3 ,00 1,66 1,66 22,7
49 18,2 28,3 ,00 ,00 ,00 28,2
50 12,3 36,7 ,00 1,32 1,32 38,7
51 79,1 23,3 ,00 1,32 1,32 14,1
52 5,6 18,3 ,00 ,33 ,33 29,5
53 59,6 78,3 ,00 26,49 26,49 49,9
54 23,8 56,7 ,00 5,96 5,96 44,3
55 28,8 51,7 ,00 9,27 9,27 39,6
56 35,4 70,0 ,00 14,57 14,57 49,3
57 14,6 30,0 ,00 ,00 ,00 30,9
58 56,0 36,7 ,00 ,00 ,00 19,3
59 62,6 75,0 ,00 ,66 ,66 471
60 8,3 15,0 ,00 ,99 ,99 22,2
61 15,6 36,7 ,00 2,98 2,98 36,0
62 32,8 65,0 ,00 8,61 8,61 46,6
63 54,0 48,3 ,00 5,63 5,63 36,1
64 34,4 80,0 ,00 22,19 22,19 50,9
65 22,8 45,0 ,00 ,33 ,33 32,6
66 46,7 21,7 ,00 ,66 ,66 12,2
67 454 40,0 ,00 ,33 ,33 16,9
68 27,5 56,7 ,00 ,66 ,66 38,6
69 47,0 36,7 ,00 1,66 1,66 18,9
70 33,4 78,3 ,00 15,89 15,89 56,4
71 35,4 68,3 ,00 21,19 21,19 48,6
72 54,6 46,7 ,00 17,88 17,88 28,8
73 36,4 51,7 ,00 ,33 ,33 37,4
74 6,3 23,3 ,00 ,66 ,66 32,1
75 7,6 13,3 ,00 ,00 ,00 17,4
76 21,9 46,7 ,00 ,00 ,00 35,1
77 454 73,3 1,32 27,48 28,81 47,2
78 41,4 66,7 1,32 8,28 9,60 41,8
79 40,1 50,0 1,32 7,95 9,27 29,5
80 12,9 50,0 1,32 ,99 2,32 52,2

V poslednom stipci sme farebne zvyraznili polozky, ktoré sme identifikovali ako
problematické z hl'adiska Statistickej charakteristiky koreldcia medzi polozkou a zvyskom testu
(P.Bis.):
Cervenou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali zaporni hodnotu korelacie so
zvySkom testu (napr. polozka ¢. 24).
TmavooranZovou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré¢ mali hodnotu korelacie so

zvySkom testu 5< P.Bis.<10 (napr. polozka €. 6).

SvetlooranZovou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu korelacie so
zvysSkom testu 10< P.Bis.<15 (napr. polozka €. 15).
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e Zltou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu korelacie so zvyskom testu 15<

P.Bis.<20 (napr. polozka €. 18).

V teste sa vyskytla polozka ¢. 24 s kritickou obtaZnost'ou (obtaznost' nad 90 %).

Testova polozka ¢. 21 mala prili§ vysokl neriesenost’ (neriesenost’ viac ako 30 %).
V teste sme identifikovali 15 poloziek s obtaZznost'ou menej ako 10 %.

Medzi mélo citlivé polozky (citlivost’ menej ako 20 %) patrilo 17 poloziek. Tato nizka
citlivost’ stvisi vsak s tym, Ze polozky boli velmi I'ahké (mali nizku obtaZznost), vedeli ich

rieSit’ dobri aj slabi ziaci a z tohto dovodu tieto polozky medzi tymito ziakmi slabo rozliSovali.
Medzi vel'mi citlivé polozky patrili polozky ¢. 64, €. 70, €. 53, €. 59, ¢. 77, €. 56, ¢. 71, ¢. 78,

¢.32,¢.45,¢.62,¢. 22.

S nizkou citlivostou stvisi aj nizka hodnota Point Biserialu - korelacie medzi polozkou

a zvySkom testu.

- 3 polozky s hodnotou menej ako 10

Podrla hodnoty korelacie medzi polozZkou a zvyskom testu sme identifikovali:

- 4 polozky s hodnotou viac ako 10 a menej ako 15
- 10 poloziek s hodnotou viac ako 15 a menej ako 20

9.

Korelacia medzi polozkou a zvy$kom testu

graf  Suhrnné charakteristiky poloZiek

Charakteristiky poloziek: SLO7A - variant 3156

Vyber odpovede - 1. ¢ast’

Vyber odpovede - 2. ¢ast’
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Na zaklade vysledkov uvedenych v 23. tabul’ke sme za najproblematickejSie polozky
v teste oznacili polozku

¢. 6 - Point Biserial 6,8,
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° ¢. 7 - obtaznost’ 2,3 %, citlivost’ 1,7 % a Point Biserial 7,5,
° ¢. 24 - obt’aznost’ 95,0 %, citlivost’ 0,0 % Point Biserial (-1,3),

. 51 - Point Biserial 14,1.

[ ]
(@]

V nasledujucom grafe sme znazornili rozdelenie poloziek podl'a obt’aznosti a hodnoty
medzipolozkovej korelécie.

10. graf Rozdelenie poloZiek podPa obt’aznosti a medzipolozkovej korelacie

Typ polozky: Vyber odpovede
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Typ polozky: Kratka odpoved’
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Zaver

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vyssia troven A pisalo 600 Ziakov
z 31 8kol. Medzi testovanymi ziakmi prevladali Ziaci z Nitrianskeho kraja (36,7 %). Najviac
ziakov bolo z gymnazii (viac ako 93 %) a zo Statnych §kol (viac ako 89 %).

Tento test si zvolilo viac dievcat (68,2 %) ako chlapcov. Medzi testovanymi Ziakmi
bolo 45,2 % Ziakov, ktori mali na polrocnom vysvedceni zo slovenského jazyka a slovenske;j
literatry v 4. ro¢niku zndmku vyborny (1).

Priemerna uspesnost’ v teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry Groven A
bola 69,7 %. Hrani¢nli priemernt uspeSnost’ 33 % nedosiahlo 5 Ziakov.

Ziaci, ktori pisali variant 3156 dosiahli priemernu Gspesnost’ 70,1 % a Ziaci, ktori pisali
variant 3164 dosiahli priemernu uspeSnost’ 69,4 %. Varianty testu zo slovenského jazyka a
slovenskej literatiiry vyssia uroven A boli z hl'adiska obt'aznosti porovnatel'né.

Ziaci gymnézii dosiahli pri rieseni testovych poloZiek priemernu tuspesnost’ 70,3 %.
Medzi vysledkami chlapcov (priemernd uspeSnost 69,1 %) adiev€at (priemerna
uspesnost’ 70,0 %) sme nezistili vecne vyznamné rozdiely.

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vyssia troven A mal celkovo vel'mi
dobrt reliabilitu (KR-20 = 0,899).

Na zaklade polozkovej analyzy mozeme povedat, Ze v teste bolo 13 testovych poloziek
s obt'aznostou viac ako 50 %. Najobt'aznejSia bola testova polozka ¢. 24, naopak najl'ahSie
boli testové polozky ¢. 13, ¢. 7. NajvyssSiu diskriminacnt silu mala testova polozka ¢. 64,

vwve

polozka €. 21.

Test obsahoval 1 polozku (€. 21) s vysokou nerieSenostou, ktord bola pre Ziakov
obt'azna a ziaci ju vynechavali. Vyskytla sa aj polozka (€. 24) s kritickou obtaznost'ou. V teste
sa nachadzalo vel'a l'ahkych poloZiek (41 %) a testové polozky, ktoré ve'mi malo korelovali so
zvySkom testu (21 %). Na zaklade tejto skutocnosti odpori¢ame primerane vyvazit' obtaznost
poloziek v budtcich testoch a zaradit’ viac stredne obt’aznych poloziek.
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PRILOHA

Priloha A Prepojenie variantov testu

3156|3164 | 3156 | 3164 | 3156 | 3164 [ 3156 | 3164 | 3156 | 3 164
Poradové Cislo|Poradové ¢islo|Poradové Cislo|Poradové Cislo|Poradové &islo
polozky polozky poloZky poloZky polozky
1 49 17 65 33 1 49 17 65 33
2 50 18 66 34 2 50 18 66 34
3 51 19 67 35 3 51 19 67 35
4 52 20 68 36 4 52 20 68 36
5 53 21 69 37 5 53 21 69 37
6 54 22 70 38 6 54 22 70 38
7 55 23 71 39 7 55 23 71 39
8 56 24 72 40 8 56 24 72 40
9 57 25 73 4 9 57 25 73 41
10 58 26 74 42 10 58 26 74 42
11 59 27 75 43 11 59 27 75 43
12 60 28 76 44 12 60 28 76 44
13 61 29 77 45 13 61 29 77 45
14 62 30 78 46 14 62 30 78 46
15 63 31 79 47 15 63 31 79 47
16 64 32 80 48 16 64 32 80 48
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Priloha B Kl'a¢€ spravnych odpovedi

Poradové Poradové
¢islo 3156 3164 ¢islo 3156 3164
polozky polozky

1 D C 41 D D
2 B A 42 B C

3 C B 43 C A
4 B B 44 C B
9 D D 49 B D
10 C B 50 D B
11 B C 51 D C
12 C C 52 B B
17 D B 57 A D
18 C D 58 C C
19 A D 59 A B
20 A B 60 B C
25 D A 65 A D
26 C C 66 C C
27 D A 67 A A
28 A B 68 B A
33 C A 73 D D
34 A C 74 C C
35 B A 75 A D
36 B B 76 B A
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Gislo Uroven A
ulohy test 3156
05 (v) tanci / tanec
06 Jan Botto / j. Botto / Botto
07 svet ako kvet
08 zdruzeny
13 priatel / druh
14 Lekcie / lekcie
15 Martin Razus / M. Razus / Razus
16 mozol
21 odstranit’ burinu / o€istitod buriny / vytrhat burinu / zbavovat buriny
22 ist
23 autobiografia / vlastny Zivotopis / pamati / memoare / spomienky
24 Siestich / 6
29 v Norsku / Nérsko
30 publicisticky
31 ne-/ ne
32 Iracania
37 oznamovacia
38 (ktorékolvek dve z) 2012 , tisice, dva
39 usporiadanie
40 (ktorékolvek dve z) prezentoval, kandidatura, olympijsky
45 Premokol do nitky / premokol do nitky
46 najtazsi
47 (slavnostné) otvorenie vystavy
48 Slovenské narodné divadlo
53 zrak a sluch / sluch, zrak
54 Madarsko / Madarska republika
55 umelecky
56 kapitoly / odseky
61 predpoved /prognéza
62 realizovat
63 Stvrtina
64 hoci
69 v ¢eskom / Cesky / Cestina
70 nékdy, nyni / kolébka, rakev
4 sonet / znelka
72 truhla
7 erb
78 zomrel / umrel / zahynul / dodychal / skonal / skolaboval
79 modrokamenny, modrokameriovy
80 (so) svedomim
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Priloha C Test SLO7A variant 3156

MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

GENERALNA SKUSKA 2007
EXTERNA CAST

SLOVENSKY JAZYK
A SLOVENSKA LITERATURA

uroven A
kod testu: 3156

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

Test obsahuje 80 uloh.
Na vypracovanie testu budete mat 120 minut.

V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

— pri tlohéch s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved’ spomedzi niekol'kych
ponukanych moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved’ zaznacte
krizikom do prislusného poli¢ka odpoved’ového harka oznaceného piktogramom X .

— pri tlohéch s kratkou odpoved’ou, ktoru tvori jedno ¢i niekol’ko slov, piSte do
prislugného pol'a odpoved’ového harka ozna¢eného piktogramom £ .

Piste Citatelne. Pri pouziti tlaceného pisma rozliSujte velké a malé pismena.

Na zaciatku kazdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate
pouzit.

Pri praci smiete pouZzivat iba pero s €iernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouzivat
zoSity, slovniky, ucebnice ani inu literaturu.

PoznamKky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

Podrobnejsie pokyny na vypliiovanie odpoved’ového harka su na poslednej strane
testu. Predcitajte si ich.

Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vela uspechov!
Zacnite pracovat’, az ked’ dostanete pokyn!
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Ukazka €. 1
Janko Kral' — Zverbovany
(uryvok)

Dvanasti na kréme muzikanti hraju:

to je svet ako kvet, paholci vyskaju.

V kréme plno ludu — na prostriedku v tanci
Si pokreskavaju siedmi verbovanci,

si pokreskavaju, riuckami tlapkaju

a na peknych chlapcov z boka zazeraju.
Janicek, Janicek, s peknou bielou tvarou,
neoddavajZze sa medzi tych husarov, ...

Pre ulohy 01 — 04 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

} V ktorej moznosti je uvedeny charakteristicky znak balady ako literarneho zanru?

(A) Je to basen, ktora oslavuje Zivot.
(B) Je to basen, ktora rozprava o vitazstve dobra.
(C) Je to basen, ktora vyzdvihuje hrdinskost naroda.

(D) Je to basen, ktora sa konci tragicky.

|

02| Slovo zverbovany v ukazke ¢.1 znamend, Zze mladenca
(A) odviedli rubat drevo. (B) odviedli do armady.
(C) odviedli stavat domy. (D) odviedli tancovat.

|

8

Kolko slabik ma slovo neodddvajze?

(A) 3 (B) 4 €) 5 (D) 6

|

V ktorej moznosti je nespravne napisana Cislovka?

H

(A) Dobytok nahnali do siedmich vagénov nakladného viaku.
(B) V sedemdesiatich rokoch 20. storoCia sa postavili prvé panelové domy.
(C) Sobotny nakup sa mi zmestil do piatich igelitovych tasiek.

(D) Z 6smich poharov zavarenych marhul sa mi rozbil iba jeden.

Pre tlohy 05 — 08 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

|

8

Z tretieho versa ukazky €. 1 vypiste jedno podstatné meno, ktoré sa sklonuje podla vzoru stroj.

|

o
=

Kto je autorom basnickej skladby Smrt’ JanoSikova?

|

&

07} Vypiste jedno prirovnanie z ukazky ¢. 1.

@\ Aky druh rymu pouzil autor v prvych Styroch verSoch ukazky €. 17?
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Ukazka ¢. 2
Julius Barcé-lvan — Matka
(uryvok)

MATKA: Sadni si. Ustaty bude$ po velkej ceste. Si doma.

PALO: Doma? Brat, my sme si ani ruku nepodali. Neprivital si ma a neviem, ¢i ma prijmes?
Ja som tu ni¢. Ty si pan.

MATKA: Ako by ta neprijal. Brat brata.

JANO: Nech sa neozyvaju, ked’ sa mria spytuje.

PALO: Tvrdy si.

JANO: Cakanom narabam.

PALO: I ja. Ale iba ruky mam tvrdé od neho.

JANO: Lekcie si mi priSiel davat?

PALO: No! Ale ani prosit nebudem. Ak nieto pre mra miesta, najdem si u kamarata.

Pre ulohy 09 — 12 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

09| Tretia Palova replika v ukazke ¢. 2 mé skryty vyznam. V ktorej z uvedenych moznosti je
najlepsSie vyjadreny vyznam tejto repliky?

(A) Cakan mal tvrda rukovat. (B) A stuhli mi od prace svaly.

(C) Ale zostali mi z neho mozole. (D) Mne vSak nestvrdlo srdce.

|

Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky ¢. 27

-
=)

|

(A) Matka mala troch synov.
(B) Matka sa nepotesila Palovmu prichodu.
(C) Palo a Jano sa pohadali.

(D) Palo uz nechcel pracovat s Cakanom.

Ktoré slovné spojenie ma rovnaky vyznam ako zvyraznena Cast nasledujucej vety
z ukazky €. 2?7 Ustaty budes po velkej ceste.

2

(A) zapraSeny bude$ (B) unaveny bude$

(C) ospaly budes (D) vesely budes

|

Ktory tvar zodpoveda nominativu pluralu podstatného mena brat?
(A) bratovia (B) bratri (C) bratia (D) brati

]

|

Pre tlohy 13 — 16 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom & .

|

Napiste jedno synonymum k slovu kamarat.

s

|

o
|

Z textu ukazky &. 2 vypiste prvé slovo vety, ktorou Jano vytyka bratovi, ze ho chce poucat.

l

Ktory slovensky realista je autorom socialnej balady Matka?

@\ Utvorte nominativ singularu slova mozole.
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Ukazka €. 3
Jozef Gregor-Tajovsky — Moja matka
(uryvok)

Mama opatrovala ho v chorobe ,ako mladenca®, povedal jej to sam, ked ho umyla, uéesala,
preobliekla i mu Cisto postlala.

Otec v rakovine trpel velkymi bolestami a dlho leZal, ale bola robota v poli. Pripominala mu
trpezlivo ¢akat, kym Pan Boh po neho pride, a odbiehala aspori do zahradky hriadku vypliet a tiez
uvarit, k statku, i ked’ z domu od otca neodisla. Jednako otec umrel sam, bez svedka. Opatrila ho,
potesila laskou boZou a $la za dom do zahradky. Kfakla do hriadky a plela a otec v izbe umieral...

Chora na zaduch, o tri roky takisto sama, ticho, bez svedka, umrela aj ona, hoci Zilo jej devéat
dietok a niekolko vnucat, ale vSetci mali robotu.

Pre ulohy 17 — 20 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

117 Ktory z nasledujucich frazeologizmov sa vztahuje na postavu matky z ukazky &. 3?

(A) Robi na vlastnu past. (B) Robi zla krv.

(C) Nezarobi si ani na slanu vodu. (D) Robi od svitu do mrku.

3

V ktorej moznosti je najvystiznejSie charakterizovany realizmus ako umelecky smer?

(A) Zachytava rozpor medzi subjektivnym svetom jednotlivca a objektivnou spolo¢enskou
skuto€nostou.

(B) Zobrazuje kontrasty zivota, najma kontrast medzi idealom, snom &loveka a drsnou
skutoCnostou.

(C) Usiluje sa ¢o najvernejSie vyjadrit’ fudské city, zachytit ludské postavy a pribehy.

(D) Nadvazuje na ludovu slovesnost, z ktorej cielene vybera motivy, literarne Zanre
a jazykové umelecké prostriedky.

|

119] Slovné spojenie Pén Boh po neho pride je z lexikalneho hladiska
(A) zjemnujacim vyrazom. (B) zdrobneninou.
(C) zvelicenim. (D) hanlivym vyrazom.

4

V ktorej moznosti sa vSetky uvedené vlastnosti vztahuju na postavu matky z ukazky €. 3?

(A) Slachetnost, poboznost, obetavost (B) sucitnost, nevSimavost, starostlivost

(©) vypocitavost, zhovievavost,

neposednost (D) marnotratnost, vdagnost, trpezlivost
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Pre tlohy 21 — 24 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

Vysvetlite vyznam zvyrazneného slova v slovhom spojeni vypliet hriadku.

il

Napiste neurcitok slovesa zo slovného spojenia Sla do zahrady.

5

Napiste nazov slohového utvaru, ktorym autor informuje o faktoch a udalostiach zo svojho
Zivota.

|

|

Z kolkych viet sa sklada prvé suvetie ukazky ¢. 3?

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 4
Tohtorocna Nobelova cena asi USA nepoteSila
(uryvok)

Zohral nezanedbatelnu Glohu v najvaznejSich krizach za posledné roky. V Iraku, Irane a Severnej
Korei. Norski akademici mu za to udelili Nobelovu cenu za mier. Ocenenie ziskal egyptsky pravnik
Muhammad Baradej a organizacia, ktoru vedie — Medzinarodna agentura pre atbmovu energiu.

Vyberom Baradeja spomedzi rekordnych 199 kandidatov akadémia upozornila na hrozbu
zneuZitia  jadrovych zbrani. V zdbvodneni uviedla, Ze v C¢ase, ked su dohovory
0 odzbrojeni zablokované, existuje riziko, Ze sa jadrové zbrane mbzZu dostat’ do ruk teroristov, ,je
vyznam agentury nesporny®.

Baradej sa v roku 2003, eSte pred vojnou v Iraku, dostal do sporu s USA. Vtedy opakovane tvrdil,
Ze neexistuju dékazy, Ze by Irak viastnil zbrane hromadného ni¢enia. Bush to vnimal ako provokaciu.
Zbrane sa v Iraku nenasli.

Vyber Baradeja ma preto silny politicky podtext, hoci kralovska akadémia sa brani, Ze by to
myslela ako kritiku Washingtonu. ,NeSlo o to kopnuat si do nejakej krajiny,” tvrdi $éf Nobelovej

komisie Ole Danbolt Mjés. Ameri¢ania boli proti, aby Baradej dalej viedol atbmovu agentdru.
(SME, 8. 10. 2005)

Pre ulohy 25 - 28 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

HZH V ktorej moZnosti je spravne uvedeny nazov ceny, ktord, podfa ukazky €. 4, ziskal riaditef
Medzinarodnej agentury pre atbmovu energiu?
(A) Nobelova cena za literaturu (B) Nobelova cena za odzbrojovanie
(C) Nobelova cena za techniku (D) Nobelova cena za mier

H 2 H Ktoré z uvedenych tvrdeni vyplyva z ukazky ¢. 4?

Ameri¢ania nechceli, aby Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoze nadalej vedie atobmovu

(A) agenturu.

(B) AmeriCania nesuhlasili, aby Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZze nenasiel zbrane
hromadného nicenia v Iraku.

(©) Ameri¢anov nepotesilo, Ze Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe odmietol dévody
amerického utoku na Irak.

(D) Ameriania neboli spokojni, Ze Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoze Irak nevlastnil
jadrové zbrane.

HZH V ktorej moznosti sa nachadza tvrdenie, ktoré nevyplyva z ukazky €. 4?
(A) V tomto roku bolo najviac nominovanych adeptov na udelenie Nobelovej ceny mieru.
(B) Nebolo dokazané, Ze by sa v Iraku nachadzali jadrové zbrane.
(C) Oceneny egyptsky pravnik ostal aj nadalej $éfom atdbmovej agentury.

(D) Ocenenim Baradeja kralovski akademici vyjadrili protest proti zahrani¢nej politike USA.

128 Ktoré z uvedenych slov najlepSie zodpoveda vyznamu slova provokdcia z tretieho odseku
ukazky €. 4?

(A) drazdenie (B) ospravedinenie (C) vyhovorky (D) dbékaz

63




GS EC MS 2007 — Slovensky jazyk a slovenska literatira viroveri A

Pre tlohy 29 — 32 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

HZH V ktorej krajine sa kazdoro¢ne udeluje Nobelova cena, ktoru ziskal v roku 2005 Baradej?

130 Ktory jazykovy &tyl previada v ukazke &. 4?

HZH Vypiste zo slova neexistuju slovotvornu predponu.

HZH Napiste pomenovanie obyvatelov Statu Irak.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 5
Olympijska kandidatura Pariza
(uryvok)

Nedavno sa prvou akciou prezentoval pripravny vybor pre kandidaturu PariZza na usporiadanie
olympijskych hier v roku 2012. Priamo v srdci metropoly, na Champs Elysées, vyrastol olympijsky
Stadién a mnoZstvo dalSich $portovisk. Tisice nadSencov sa celé dva dni venovali $portu, ¢im chceli
dokazat, Ze Pariz Sportu rozumie.

(Zivot, &. 25)
Pre ulohy 33 — 36 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,
H@H Aky slohovy utvar predstavuje ukazka &. 5?
(A) oznamenie (B) reklama (C) sprava (D) reportaz

|34 Ktorym synonymom sa dé nahradit vyraz prezentoval sa z prvej vety ukazky &. 5?
(A) predstavil sa (B) prihovovaral sa

(C) pozdravil sa (D) zastupoval sa

\EH V ktorej moznosti su vietky uvedené slovné spojenia napisané gramaticky spravne?
(A) dva muzi, dve mesta, dvaja chlapci

(B) dve ihrisk&, dva mosty, dvaja futbalisti

(C) dve bagristi, dvaja muchy, dva hotely

(D) dvaja hokejisti, dva peciva, dve prstene

H 36 H V ktorej moznosti su spravne uvedené gramatické kategérie zvyrazneného slova v slovhom
spojeni mnozstvo Sportovisk?

(A) stredny rod, singuléar, A (B) stredny rod, plural, G
(C) muzsky rod, singular, D (D) zensky rod, plural, L

Pre tlohy 37 — 40 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

HZH Akym typom vety podla obsahu (modalnosti) je prva veta ukazky €. 5?

138 V ukazke &. 5 najdite dve zakladné gislovky a vypiste ich.

HEH Z neurCitku usporiadat’ vytvorte slovesné podstatné meno.

|40 Z prvej vety ukazky &. 5 vypiste dve slova cudzieho povodu.
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Ukazka €. 6
Irving Stone — Sméd po Zivote
(uryvok)

Vedel, Ze ho svet poklada za povalaca, za vystredného, neprijemného ¢loveka. Vo svojom diele
chcel ukazat, ¢o ma v srdci takyto vystredny ¢lovek, takyto niktoS.

V najbiednejSich chatréiach, v najSpinavsich kutoch videl kresby a obrazy. Umenie si vyZaduje
vytrvalu pracu, napriek vSetkym neprijemnostiam, a stale pozorovanie.

Deri ¢o deri sa viacil cez duny, naloZeny tazkym stojanom. Maloval vonku vo vetre, v dazdi, hmle
a burke aj v neskorej jeseni, ked’ si ostatni umelci v ateliéroch uz rozkurovali pece.

V najvdcésej nepohode mu na vihké farby neraz sadal piesok, rozduvany vetrom, a slana voda.
Premokol do nitky, od hmly a vetra ho mrazilo, do nosa a do oCi mu navialo piesku a jednako
s pbzitkom vychutnaval kazdd mindtu. Teraz ho uz ni¢ nemohlo zastavit, iba smrt.

Pre ulohy 41 — 44 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

Hj” V ktorej moznosti je spravne urcend nasledujiica veta? Od hmly a vetra ho mrazilo.
(A) jednoc€lenna menna veta (B) dvojclenna uplna veta

(C) dvojc¢lenna neuplna veta (D) jednoclenna slovesna veta

Zﬂ Ktoré z uvedenych tvrdeni sa vztahuje na maliara z ukazky &. 67
(A) Pracoval iba v ateliéroch, vo svojej praci bol vytrvaly.
(B) Oddal sa praci, mal pézitok z malovania v prirode.
(C) Uspokojovalo ho, Ze sa uznavali jeho kladné vnutorné vlastnosti.

(D) Maloval spamati, neopustal svoj ateliér.

V ktorej z moznosti je spravne uvedeny vyznam slova povalaé z ukazky €. 67
(A) Clovek, ktory véetko povala.

(B) Clovek, ktory sa vmie$a do rozhovoru.

(C) Clovek, ktory travi &as v neéinnosti.

(D) Clovek, ktory pracuje v prirode.

|44 Ktorym slovom mozno nahradit slovo svet v prvej vete ukazky &. 6?

(A) zivot (B) vesmir (C) [ludia (D) Zem

Pre tlohy 45 — 48 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

HEH Vypiste z ukazky €. 6 ustalené slovné spojenie, ktoré vyjadruje, Zze maliar vefmi zmokol.

Hi” Napiste treti stuper pridavného mena tazky.

HZH Akym slovnym spojenim sa da nahradit’ slovo vernisaz?

|48 Napiste pravopisne spravne nazov kulturnej intitucie, ktora sa oznacuje inicialovou
- skratkou SND.
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Ukazka €. 7
Ladislav Ballek — Agaty
(uryvok)

Svetlo, sneh, ticho, ticho a ticho, povojnové roky v juhoslovenskom mestec¢ku Palank, osady na
hraniénej Ciare, presne o siedmej vecer.

A presne v tej chvili stary kostolnik Banér rozkolisal na veZi katolickeho kostola velky zvon. Udery
zvona prichadzali z tmy, prilietali z oblohy, z veZe, zaplnili ulice, namestia, dvory, ozvucali drobné
obrazky z mesta, ktoré z tmy vykrajovalo svetlo.

Na svitani pred oci vystupilo celé mesto — bolo rano. Odkialsi beZali kone, ale ¢lovek ich nevidel.
Pocul iba ich hrkalky.

Pre ulohy 49 — 52 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

Eﬂ V ktorej moznosti st véetky slovné spojenia napisané pravopisne spravne?
(A) zo siedmych knih, v sedemdesiatych rokoch, padesiatpat, na konary
(B) zo siedmich knih, v sedemdesiatych rokoch, patdesiatpat, na konari
(C) so siedmich knih, v sedemdesiatich rokoch, patdesiatpat, na konari

(D) zo siedmich knih, v sedemdesiatych rokoch, padesiatpat, na konare

H 50 H V ktorej moznosti su spravne uvedené vetné ¢leny z nasledujucej vety?
Udery zvona prichadzali z tmy.

(A) viacnasobny podmet, nezhodny privlastok, slovesny prisudok, nepriamy predmet

(B) vyjadreny podmet, slovesny prisudok, prislovkové uréenie miesta, prislovkové uréenie
¢asu

(C) nevyjadreny podmet, neslovesny prisudok, priamy predmet, prislovkové uréenie ¢asu

(D) vyjadreny podmet, nezhodny privlastok, slovesny prisudok, prislovkové uréenie miesta

EH V prvej vete ukazky ¢&. 7 sa spodobuije slovo:
(A) svetlo (B) mestecku (C) Palank (D) odkialsi

HE V akych mesiacoch sa odohrava dej ukazky ¢. 7?
(A) V jarnych. (B) V zimnych. (C) V jesennych. (D) V letnych.
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Pre tlohy 53 — 56 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

[E V ukazke €. 7 sa opakovane objavuju vnemy dvoch ludskych zmyslov. Napiste ich nazvy.

54 Napiste nazov $tatu, v blizkosti ktorého sa odohrava dej ukézky &. 7.

|55 Ktory jazykovy 3tyl sa uplatiiuje v ukazke &. 77

56|

Napiste nazov mensich celkov, na ktoré sa €lenia romany.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 8
Den potom
(uryvok)

Scenar katastrofického filmu Deri potom, v ktorom sa v désledku globalneho oteplovania a topenia
fadovcov naru$i atlantické prudenie a paradoxne pride na celej severnej pologuli k prudkému
ochladeniu, sa méze stat’' — hoci omnoho pomalSie ako vo filme — realitou.

Vedec prestiznej Cambridgeskej univerzity uz zaznamenal prvé priznaky spomalenia teplého
Golfského pruadu. Objavil, Ze jeden z motorov Golfského prudu, studeny prad v Grénskom mori, sa
oslabil na 25 percent svojej pévodnej sily.

V désledku tohto trendu sa zmeni klima v severnej Eurdpe.
(Sme, 17. 5. 2005)

Pre ulohy 57 — 60 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

57,

V ktorej moznosti je spravne vysvetlenie slovného spojenia scenar filmu?

(A) Text, podla ktorého sa nakruca film.
(B) Osoba, ktora piSe filmové adaptécie.
(C) Dekoracia pre konkrétnu hru.

(D) Prozaicky text, ktory vznikol podla filmu.

58

V ktorej moznosti je uvedeny désledok spomalenia Golfského pradu vyplyvajlci z ukazky ¢. 8?

(A) Zacali sa topit fadovce.
(B) Zosilnel studeny prud z Grénskeho mora.
(C) Priemerna teplota v severnej Eurdpe poklesla.

(D) Klima v severskych krajinach sa nezmenila.

]

V ktorej moznosti su uvedené vyznamovo spravne slovné spojenia?

(A) prudi zivot, prudi rozhovor, prudi teplo
(B) prudi vzduch, prudi dav, prudi film

(C) prudi voda, prudi sneh, pradi dazd
(D) prudi potok, prudi vietor, pradi klima

8

V ktorej moznosti je spravne uvedeny vyznam zvyrazneného slova v slovhom spojeni
prestizna univerzita?

(A) anglicka (univerzita) (B) uznavana (univerzita)

(C) velka (univerzita) (D) dostojna (univerzita)
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Pre tlohy 61 — 64 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

2

Ktoré slovo mozno doplnit na zakryté miesto nasledujuceho tvrdenia?
Je zamracené, miestami su prehanky — spinila sa | meteorolégov.

|

8

|

Z podstatného mena realita utvorte sloveso v neurcitku.

|

2

Napiste jedno slovo, ktorym sa da nahradit’ zvyrazneny Ciselny udaj v nasledujucej
vete: Studeny prad sa oslabil na 25 percent svojej pévodnej sily.

2 |

Vypiste prvé slovo vsuvky z prvej vety ukazky €. 8.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 9
Jan Kollar — Slavy dcera
(uryvok)

Prédzpév

Aj, zde lezi zem ta pfed okem mym slzy ronicim,
nékdy kolébka, nyni narodu mého rakev.

Stuj, noho! Posvatna mista jsou, kamkoli kracis,

k obloze, Tatry synu, vznes se, vyvySe pohled,
neb radgéji k velikému pfichyl tomu tam se dubisku,
jenz vzdoruje zhoubnym az dosavade ¢asiim.

Pre ulohy 65 — 68 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

65/

V ktorej z nasledujucich mozZnosti je spravne uvedené zaradenie basnickej skladby Slavy
dcera do literarneho obdobia?

(A) klasicizmus (B) romantizmus (C) realizmus (D) barok

Ktora z uvedenych moznosti najlepsie vystihuje obsahové zameranie textu ukazky ¢. 97

(A) Oslava buducnosti Slovanov. (B) Smutok nad stratou milej.

(C) Smutok nad pritomnostou naroda. (D) Smutok nad buducnostou Slovanov.

Akym verSovym systémom je napisany text ukazky ¢. 9?
(A)  Easomernym. (B)  Sylabotonickym.
(C)  sylabickym. (D)  volnym versom.

Ktory z uvedenych autorov napodobrioval vo svojej tvorbe antické Zanre?

(A)  Anton Bernolak (B)  Jan Holly

(C)  Juraj Fandly (D)  samo Chalupka
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Pre tlohy 69 — 72 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

69V akom jazyku je napisany original basnickej skladby Slavy dcera?

Hﬁ” Vypiste z nasledujucich verSov dve slova, ktoré tvoria kontrast.
Aj, zde leZi zem ta pfed okem mym slzy ronicim,
nékdy kolébka, nyni narodu mého rakev.

\r 71 \ Ako sa nazyva zanrova forma, ktora sa zvy€ajne sklada z dvoch Stvorversi a dvoch
trojversi?

HZH Napiste synonymum k slovu rakva.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 10
Zakliaty Modry Kamen

(uryvok)

Hrad Modry Kamen nedaleko Velkého KrtisSa na juhu Slovenska je opradeny krutou povestou o
hradnom panovi Imrichovi z rodu Balasovcov. Svoju manzZelku Kristinu raz nepochopitelne, ako
zmyslov zbaveny, vrhol von oknom do tmavej priepasti pod hradom.

Odvtedy pocul jej nareky a svoje svedomie zacal utapat’ vo vine. Osudnym mu bol navrat na
Modry Kameri z dobrovolného vyhnanstva po pétnastich rokoch. Pri pohlade na tragické okno

skonal.
(H. K., Pravda, 14. 7. 2004)

Pre ulohy 73 — 76 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

Ktoré z nasledujucich tvrdeni nevyplyva zo slovného spojenia svoje svedomie zacal utapat’
vo vine z textu ukazky ¢. 107?

=
w

(A) Chcel zabudnut na svoj €in.
(B) Chcel odstranit nepriaznivy stav pitim alkoholu.
(C) Zacal zit lahostajne.

(D) Zacal sa opijat od radosti.

EJ V ktorej z nasledujucich mozZnosti je spravne vysvetleny vyznam slovného spojenia zmyslov
zbaveny z ukazky ¢. 107?

(A) Oslepol. (B) Ohluchol. (C) Pomiatol sa. (D) Stratil hlas.

EH V ktorej z uvedenych moznosti su vietky slovné spojenia napisané gramaticky spravne?
(A) Spisska Nova Ves, Trnovec nad Vahom, Tatranska Lomnica, Juzna Amerika
(B) Spisska Nova Ves, Trnovec Nad Vahom, Tatranska-Lomnica, juzna Amerika
(C) Spisska Nova ves, Trnovec nad Vahom, Tatranska Lomnica, juzna Amerika

(D) SpiSska nova Ves, Trnovec Nad Vahom, Tatranska lomnica, Juzna-Amerika

|

Ktora z nasledujucich viet je napisana gramaticky spravne?

|

|

(A) Hrad patri medzi vzacnymi historickymi pamiatkami juzného Slovenska.
(B) Hrad patri medzi vzacne historické pamiatky juzného Slovenska.
(C) Hrad patri medzi vzacnych historickych pamiatok juzného Slovenska.

(D) Hrad patri medzi vzacne historické pamiatok juzného Slovenska.
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Pre tlohy 77 — 80 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

HE Ako sa nazyva znak Slachtického rodu?

@H Napiste jedno synonymum k slovu skonal z poslednej vety ukazky €. 10.

@H Zo slov modry a kamen utvorte zlozené pridavné meno, ktoré bude zhodnym privlastkom
k slovu hrad.

} Napiste slovo svedomie v indtrumentali singularu.

Koniec testu
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